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Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 11.01.2024  
Start: 19:00 Uhr Ende: 21:00 Uhr 
 
Öffentliche Sitzung:  ☒ Ja  ☐ Nein  
 
Anwesend:  Geborene Mitglieder    ☐ Pfarrvikar Heil (entschuldigt) 

   Gewählte Mitglieder    ☒ Frau Engel 
         ☒ Herr Franke  
         ☒ Frau Kleeberg 
         ☒ Herr von Loeper 
         ☒ Frau Severin 
         ☒ Herr Sienz 

   Mitglied des KV    ☒ Herr Przyrembel 

   Vertretung der Jugend   ☒ Frau Neudecker 

Vertretung Orte kirchlichen Lebens  ☐ N. N. 
       ☐ N. N. 

Berufene Mitglieder    ☒ Frau Löhmann-Fiolka 
       ☒ Frau Tkotsch 

Weitere Teilnehmer*innen   Frau Wörster  
        Frau Kappelt 
        Frau Reichmuth-Seinwill 
        Herr Müller 

 
Tagesordnung: TOP 1:   Begrüßung und geistliches Wort 

   TOP 2:   Berufung weiterer Mitglieder 
   TOP 3:   Verabschiedung des Protokolls vom 09.11.2023 
   TOP 4:   Bericht aus dem Kirchenvorstand 
   TOP 5:   Bericht aus der Jugend 
   TOP 6:   Rückblick auf Weihnachten 
   TOP 7:   Go esdienste im Gemeindehaus: Erste Erfahrungen 
   TOP 8:   Ar kel für den Gemeindebrief zur Umräum-Ak on vom 
     27.12.2023 und zur Vorstellung des Gemeinderats 
   TOP 9:   Erste Überlegungen zu einer Gemeindeveranstaltung 
     analog zum früheren Neujahrsempfang des 
     Pfarrgemeinderats St. Annen/Hl. Familie 
   TOP 10:  Sitzung des Bauausschusses am 22.01.2024 – Teilnahme 
   TOP 11:  Sons ges 
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TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 

Nach einer Begrüßung durch das Sprecherteam leitet Frau Kleeberg mit einem zuversichtlichen 
geistlichen Wort für das kommende Jahr die erste Sitzung des Gemeinderates im Jahr 2024 ein.  

TOP 2: Berufung weiterer Mitglieder 

Auf der Sitzung vom 07.12.2023 hat der Gemeinderat beschlossen, Kontakt zu Frau Löhmann-Fiolka 
und Frau Tkotsch aufzunehmen und Sie hinsichtlich Ihrer Bereitscha  gemäß § 9 Abs. 1 Nr. f) als 
berufene Mitglieder des Gemeinderats tä g zu werden, zu befragen. Beide möchten diese Aufgabe 
gerne übernehmen. 

Die Mitglieder des Gemeinderats haben eins mmig der Berufung von Frau Löhmann-Fiolka und 
Frau Tkotsch zuges mmt (7 S mmen dafür, 0 Gegens mmen, 0 Enthaltungen). 

Die neu berufenen Mitglieder werden in den Mailverteiler aufgenommen. 

TOP 3: Verabschiedung des Protokolls vom 09.11.2023                       

Das Protokoll vom 09.11.2023 wurde ohne Einwände verabschiedet und kann nun auf der Website 
der Pfarrei und im Schaukasten veröffentlicht werden. 

TOP 4: Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Herr Przyrembel berichtet, dass es keine Einsprüche gegen Gremienwahlen aus vergangenem 
November gab. Die erste offizielle Sitzung des Kirchenvorstandes findet in der kommenden Woche 
sta , weswegen es keine weiteren relevanten Informa onen seitens des KV gibt. 

TOP 5: Bericht aus der Jugend 

Frau Neudecker stellt sich als neue Vertreterin der Jugend im Gemeinderat vor. Sie ist seit sechs 
Jahren als Gruppenleiterin in der Gemeinde ak v. 
Sie berichtet, dass in der Jugendarbeit alles gut funk oniert inklusive des Umtrunks nach der 
Christme e. Außerdem wird die Jugend am Faschingsdienstag von 16:30 – 18:00 Uhr im kleinen 
Gemeindesaal ein Kinderfasching veranstalten. 

TOP 6: Rückblick auf Weihnachten 

Der Festausschuss ist mit dem Ablauf des Adventsbasars vom 02.12.2023 zufrieden und dankt der 
Jugend für die tatkrä ige Unterstützung. Allerdings sollte in Zukun  mehr Werbung für den 
Adventsbasar gemacht werden. Des Weiteren soll der Adventsbasar wieder mit einem 
Adventssingen oder Chorgesang an der Tanne kombiniert werden. 

Auch das Konzert des Wolf-Ferrari-Ensemble am dri en Adventssonntag war gut besucht. 

Das Au auen des Weihnachtsbaums inklusive der Krippe lief auch dank vieler Helfer*innen 
reibungslos ab. Danke an alle Beteiligten! 

Zu den Christme en um 18:00 und 22:00 Uhr sowie dem Krippenspiel war die Kirche auch gut 
gefüllt. Die Christme e um 18:00 Uhr kommt gerade für die Senioren gut an. Die Jugend merkt 
allerdings an, dass die zweite Christme e für die Organisa on des Umtrunks zu früh ist und bi et 
darum zu prüfen, ob diese auf 22:30 oder 23:00 Uhr verschoben werden kann. Das Thema wird 
rechtzei g vor Weihnachten 2024 im Gemeinderat besprochen. 
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Die Messe am zweiten Weihnachtsfeiertag war auch sehr gut besucht. Die Vorstellung des 
Gemeinderats sowie der Oberministran nnen und der Pfarrjugendvertretung war erfolgreich und 
sollte fortgeführt werden, sofern es beispielweise eine neue Jugendvertretung gibt. 

Die Idee wie vor einigen Jahren einen „Weihnachtsflyer“ mit allen Terminen im Dezember inklusive 
der Zeiten der Weihnachtsgo esdienste zu erstellen und in der Nachbarscha  zu verteilen wird als 
posi v aufgenommen.  
Auch die Möglichkeit eine Anzeige in der Stad eilzeitung zu schalten, wird geprü  (auch für 
weitere Angebote der Gemeinde / Pfarrei). 

TOP 7: Go esdienste im Gemeindehaus: Erste Erfahrungen                       

Dank der vielen helfenden Hände konnte die Kirche innerhalb von wenigen Stunden leer geräumt 
und das Gemeindehaus als Notkirche gestaltet werden. Vielen Dank an alle, die dabei waren! 

Es gibt viel posi ves Feedback zu den Go esdiensten im Gemeindehaus. Es ist sehr gemütlich 
eingerichtet, die Gemeinde sitzt näher beisammen und es kommt ein familiäreres Gefühl während 
der Messe auf. Die ca. 110 – 120 Plätze sind für die normalen Sonntagsgo esdienste ausreichend. 
Für die Festgo esdienste an Ostern wird der Platz nicht ausreichend sein, weswegen Ostern 
draußen (ggf. mit Übertragung in den Gemeindesaal) sta inden soll. 

TOP 8: Ar kel für den Gemeindebrief zur Umräum-Ak on vom 27.12.2023 und zur 
Vorstellung des Gemeinderats  

Frau Severin und Herr Sienz werden einen Ar kel für die Februarausgabe der Pfarrnachrichten zur 
Umräum-Ak on vom 27.12.2023 verfassen, in denen allen Helfer*innen gedankt werden soll und 
angemerkt wird, dass die Kirche auch wieder eingeräumt werden muss, wobei hier noch nicht 
feststeht, wann genau das sein wird. Dieser Ar kel wird auch auf der Website erscheinen.  

Bezüglich der Arbeiten zum Einräumen der Kirche soll ein weiterer Ar kel (wahrscheinlich in der 
April-Ausgabe und den weiteren üblichen Kanälen) erscheinen, um wieder für Helfer*innen zu 
werben. Auch die Eltern der Kommunionkinder sollen kontak ert werden. 

Außerdem möchte sich der Gemeinderat auch im Pfarrbla  vorstellen. Hierfür wird ein 
gemeinsames Foto gemacht und von Herrn Franke ein Ar kel verfasst, in dem unter anderem steht, 
was der Gemeinderat macht und wie man ihn kontak eren kann. Dieser Ar kel wird für die 
Amtszeit des Gemeinderats auch als laminierter Aushang im Schaukasten hängen. 

TOP 9: Erste Überlegungen zu einer Gemeindeveranstaltung analog zum früheren 
Neujahrsempfang des Pfarrgemeinderats St. Annen/Hl. Familie 

Es wird gemeinsam überlegt welche Gemeindeveranstaltungen (wieder) sta inden sollen, um das 
Gemeindeleben wieder ak ver zu gestalten. 

Die anstehende Gemeindeversammlung kann mit einem dieser Termine verbunden werden, damit 
diese zahlreich besucht wird. 
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Es wurden folgende Termine und Veranstaltungen festgehalten: 

offen April   Kirschblütenfest  

offen   Einräumen und Wiedereröffnung der Kirche mit Grillabend  

Sonntag 23.06.2024 120-jähriges Kirchweihfest 

Sonntag   Gemeindekaffe im Anschluss an Einschulungsgo esdienst  

Sonntag 22.09.2024 Kinderfest im Hinblick auf den Weltkindertag am 20.09, um die Kinder 
     und Jugendliche (insbesondere die neuen Erstkommunionkinder) nach 
     Sommerferien wieder in die Kirche zu bekommen. Zusammenarbeit 
     mit der Jugend, um ein Programm aufzustellen. 

Samstag 28.09.2024 Oktoberfest im Anschluss an die Abendmesse. Herr von Loeper spricht  
   (05.10.2024) mit den heiligen Männern ab, ob diese das Oktoberfest organisieren 
  12.10.2024 möchten. 

Sonntag  06.10.2024  Erntedank 

Samstag 30.11.2024 Kirchenjahresrückblick mit Diashow im Anschluss an die Abendmesse 

Darüber hinaus sollen regelmäßige Weinabende wieder sta inden.  

Auch die Gemeindekaffees im Anschluss an die Sonntagsmessen, die von Frau Muhler und Frau 
Tkotsch organisiert werden, sollen am besten in einem regelmäßigen Abstand sta inden (ggf. 
einmal pro Monat) und können mit den Familiengo esdiensten kombiniert werden. 

TOP 10: Sitzung des Bauausschusses am 22.01.2024 - Teilnahme 

Frau Engel und Herr von Loeper bekunden ihr Interesse. Die Einladung zum Termin wird 
weitergeleitet. 

TOP 11: Sons ges 

Hinsichtlich der Berufung weiter Mitglieder aus den Orten kirchlichen Lebens erklärt Frau Severin, 
dass sich Frau Klose wieder bereit erklären würde die Arbeit zu übernehmen, sofern sich niemand 
anders findet. Herr von Loeper wird Kontakt zu den Studierendenverbindungen aufnehmen. 

Mit Einstellung von Frau Juodelyte als Kirchenmusikerin am Standort Heilige Familie, welche die 
Leitung des Chors übernommen hat, wird der Chorverein der Heiligen Familie redundant. 
Außerdem wird der Gemeinderat über die vorläufigen Termine unterrichtet, bei denen der Chor 
singen möchte. Die interne Absprache im Chor steht dazu allerdings noch aus. 

Frau Wörster berichtet, dass die Kinderkirche nicht im kleinen Gemeindesaal parallel zum 
Go esdienst im großen Gemeindesaal sta inden kann. Da der Termin am Sonntag zur Zeit des 
Go esdienstes allerdings bestehen bleiben soll, wird die Kinderkirche nach Abs mmung 
voraussichtlich am 18.02.2024 und 17.03.2024 im Jugendheim sta inden. Der Termin im Januar 
en ällt. 
 
 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats wird am 28. Februar 2024 um 19:00 Uhr sta inden. 


